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Cyklus: Boh hovorí 
Vitalij Olijnik 

4. časť: Boh hovorí cez ľudí naokolo  

  

 

Dnes máme štvrtú časť v cykle "Boh hovorí". Študujeme, čo nám Sväté Písmo hovorí o 

komunikačných kanáloch, ktoré používa Hospodin, aby nám prinášal Svoju vôľu. Dnešná časť 

sa volá: Boh hovorí cez ľudí naokolo. Boh hovorí cez ľudí naokolo.  

Na začiatku je pre nás veľmi dôležité sa pozrieť, ako samotný Boh prijíma 
rozhodnutia. Otec, Syn a Duch Svätý. Ako vznikajú Božie definície a plány, ako sa formuje 
Božia vôľa.   

V Biblií máme odpoveď sformulovanú niekoľkokrát. Pozývam vás otvoriť si knihu Skutky 
apoštolov 2,22-23: "22 Mužovia Izraeliti, počujte tieto slová: Ježiša Nazarejského, muža, od 
Boha pred vami presláveného mocami a zázraky a znameniami, ktoré skrze neho činil Boh 
medzi vami, ako aj sami viete - 23 toho určenou RADOU a predzvedením Božím vydaného ste 
vzali a rukou bezbožných pripäli na kríž a zavraždili."  

Udalosti smrti, pohrebu a vzkriesenia Ježiša Krista boli naplnením určitej Božej Rady. Rady a 

predvídania.  

O Božej Rade čítame hneď vedľa, ďalej v Skutkoch apoštolov 4,27-28: "27 Lebo sa naozaj zišli 
v tomto meste na Tvojho Svätého služobníka Ježiša, ktorého si pomazal, Herodes a Pontský 
Pilát s pohanmi aj s izraelským ľudom, 28 aby vykonali všetko, čo predurčila Tvoja ruka a 

Tvoja RADA, aby sa stalo." 

Božia Rada je opis toho, akým spôsobom sa objavil plán spasenia. Božia Rada je príbeh o 
tom, akým spôsobom sa formuje Božia vôľa. Ako sa ukazuje, Boh Otec, Syn i Duch Svätý, -  
Svätá Trojica, trojjediný Boh - sa radia pri prijímaní rozhodnutí. A hoci pre nás môže byť ťažké 
si predstaviť, ako sa to deje, no fakt existencie Božej Rady je v Biblií vyjadrený neraz.  

Ak sa radí vševediaci Boh, pričom Otec vie, akú myšlienku má Duch a Syn myslí a koná v 
súlade s vôľou svojho Otca a všetci sú jednotní vo Svojich úmysloch a zámeroch, potom o čo 
viac sa potrebujeme radiť my s vami. Keď skúmame, ako Boh hovorí cez ľudí naokolo, treba 
si, po prvé, pamätať, že Boh sám modeluje spôsob prijímania rozhodnutí. On samotný 
predstavuje Božiu Radu. 

Keď hovoríme o ľuďoch, ktorí sú omnoho vzdialenejší od Božej vševedúcnosti a 
múdrosti, Sväté Písmo neraz hovorí o dôležitosti poradiť sa pred prijímaním vážnych 
rozhodnutí. Pozývam vás preštudovať, krátko prečítať niekoľko veršov z knihy Prísloví. 

Príslovia 11,14: "Keď niet múdrej správy, ľud upadá, záchrana je však tam, kde je mnoho 
radcov." Ak túžite mať požehnanie, raďte sa. 
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Príslovia 12,15: "Cesta blázna je priamou v jeho očiach, ale ten, kto poslúcha radu, je múdry." 

Pred nami sú dve kategórie ľudí. Jeden z nich sám vie, čo treba robiť. V jeho očiach je jeho 
cesta priama, teda tá najsprávnejšia. A on je hlúpy, ak nepočúva rady. A ak je človek múdry, 
znamená to, že berie do úvahy rady ľudí, ktorí sú naokolo, hovorí Sväté Písmo. 

Ďalší verš je v knihe Príslovia 13,10: "Pýcha vyvoláva iba roztržku, ale tí, čo si dajú poradiť, 
vlastnia múdrosť." 

Príslovia 15,22: "Kde nieto rady, plány sa rušia, daria sa však, kde je dosť poradcov." 

Príslovia 19,20: "Poslúchaj radu a prijmi napomenutie, aby si napokon bol múdry." Múdry je 
ten, kto prijíma napomenutie, poučenie, kto prijíma rady. 

Príslovia 20,18: "Svoje plány preber na porade, ..." 

Príslovia 24,6: "lebo po uvážení pustíš sa do boja, a víťazstvo je tam, kde je mnoho radcov." 

No a hneď vedľa je kniha Kazateľ 4,13-14: "13 Lepší je chudobný mládenec, ale múdry, ako 
kráľ starý a hlúpy, ktorý si nedá poradiť." Veľmi zaujímavé. Zdalo by sa, že keď je človek 
starý, v starobe už všetko pozná, však? No aké už len potrebuje rady. Nie, je to inak. Ak je 

vládca starý a nemá vo zvyku prijímať rady, tak je to zlé. A ďalej je povedané o tom 
chudobnom a múdrom mladíkovi, ktorý vie prijímať rady: "14 Vyšiel totiž z väzenia, aby bol 
kráľom, aj keď sa vo svojej krajine narodil chudobný." 

Takže tu sú niektoré jasné, zreteľné, stručné verše z Biblie, ktoré hovoria o tom, že čo treba 
robiť pri rozhodovaní sa? Radiť sa, pýtať sa na názor druhých. 

A v súvislosti s tým nám ľudová múdrosť zanechala mnoho zaujímavých, obsiahlych výrokov. 
Dva z nich som našiel v angličtine. Znejú takto: „We have to be old enough to die before we 

know enough to live“. Znie to zložito, však? Ešte raz. „Aby sme vedeli dosť nato, aby sme žili, 
treba prežiť dosť nato, aby sme zomreli“. Teda, inými slovami, nikdy nenastane obdobie, 
kedy bude človek natoľko dlho žiť, že vie dosť o tom, ako žiť. Ak človek vie dosť, znamená to, 
že ho už niet, on už zomrel.  

Ešte jeden výrok: „We are to soon old and too late smart“. Sme príliš skoro starí a príliš 
neskoro rozumní.  

Na túto tému z ľudovej múdrosti je vo Svätom Písme napísané toto v knihe Jób 8,8-9. Je to 

názor jedného zo spoločníkov Jóba v rozhovore, ktorý hovorí: "8 Opýtaj sa pokolení 
minulých, rozmýšľaj o skúsenostiach ich otcov, 9 lebo my sami sme len včerajší a nevedomí, 
naše dni na zemi sú ako tieň." 

Obracajte sa k múdrosti predošlých pokolení, hovorí tento mudrc, pretože sme včerajší, len 
nedávno sme sa objavili, vieme len málo. 
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No a známy výrok, ktorý poznajú všetci, ktorí hovoria po rusky (aj po slovensky – poznámka 
prekladateľa): „Hlúpy sa učí na svojich chybách, múdry sa učí na chybách druhých“. 

A ešte jeden: „Človek sa mýli, ak si myslí, že sa môže zaobísť bez druhých. No ak si myslí, že 
sa druhí nemôžu zaobísť bez neho, mýli sa ešte viac“. 

Prečo sa treba radiť? Pretože platí: viac hláv, viac rozumu. Pretože nikto z nás, aj keby bol ten 
človek génius, aj keby mal najlepšie vzdelanie, ani človek s obrovskými vedomosťami, ani 
ten, kto má veľké životné skúsenosti, ani ten, kto žil v rôznych krajinách atď...  

Ani pri ideálnych skúsenostiach a vedomostiach nikto z nás nemôže obsiahnuť skúsenosti 
celého ľudstva, skúsenosti všetkých našich priateľov, skúsenosti tých, ktorí už žili na zemi, 
skúsenosti tých, čo si už nabili nos pri nesprávnych rozhodnutiach, skúsenosti tých, čo už 
utrpeli škodu, čo sa popálili. 

A preto, keď sa snažíme pochopiť Božiu vôľu pre svoj život, Sväté Písmo nás vyzýva: raďte sa 
so skúsenými ľuďmi. Raďte sa s ľuďmi okolo vás, pretože v ich svetonázore, v ich skúsenosti 
sa už Božia vôľa prejavila, oni už pocítili na sebe Božiu vôľu, oni majú skúsenosti, o ktoré sa 
môžu s vami podeliť - to hovorí Sväté Písmo. 

Hlavný dôvod, prečo sa určite treba radiť  - a veriť tomu, že Boh hovorí k ľuďom, ktorí nás 
obklopujú, - spočíva v tom, že my ako jednotlivci ani zďaleka nie sme sebestační. 
Potrebujeme skúsenosti ľudí, ktorí sú okolo nás. 

A vo Svätom Písme - okrem prehlásení, že samotný Boh sa radí s Božskými Osobami, okrem 
výzvy radiť sa s inými ľuďmi, okrem vysvetlenia hlavných dôvodov, prečo je to dôležité, - 

nájdeme aj mnoho vznešených, krásnych príkladov o tom, ako sa ľudia radili a ako im to silno 

pomáhalo počuť, vidieť a konať Božiu vôľu. 

Konkrétny príklad kráľa Dávida. V 1. knihe Kronickej 13,1-4 čítame: "1 Dávid mal poradu s 
tisícnikmi, stotníkmi a všetkými náčelníkmi. 2 Po nej navrhol celému zhromaždeniu Izraela: Ak 

uznáte za dobré a ak je to i vôľa Hospodina, nášho Boha, rozhlásili by sme po posloch 
ostatným našim bratom v rôznych krajoch Izraela — zároveň i kňazom a levitom na ich 
pastvinách —, aby sa k nám zhromaždili. 3 Prenesieme k nám truhlu nášho Boha, lebo za 

Saulových čias sme ju zanedbali. 4 Celé zhromaždenie s tým súhlasilo, lebo ten návrh všetok 
ľud pokladal za správny." 

Kráľ má v monarchickom systéme vlády dostatok moci, aby sám rozhodoval. On si môže 
robiť, čo sa mu zachce. Avšak, Dávid bol dostatočne múdry, aby pochopil, že nie je 
najmúdrejší zo všetkých a preto sa radí s tisícnikmi, stotníkmi a všetkými kniežatmi a celému 
zhromaždeniu Izraela hovorí: "Ak uznáte za dobré". A je napísané, že celý národ ho podporil, 
celé zhromaždenie vyhlásilo: "nech sa tak stane" a podľa toho aj urobili. 
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Podobný príklad nájdeme aj v listoch apoštolov. V knihe Skutky apoštolov, v 15. kapitole sa 
hovorí o tom, ako kresťanská cirkev riešila otázky, ktoré vznikali. 

Skutky apoštolov 15,4-6 a 22: "4 Keď prišli do Jeruzalema, prijal ich cirkevný zbor, aj 
apoštolovia a starší. Tu vyrozprávali, čo všetko učinil Boh s nimi. 5 Ale povstali niektorí, čo sa 
zo strany farizejov stali veriacimi, a vyhlásili, že ich treba obrezať a prikázať im, aby 

zachovávali zákon Mojžišov. 6 Nato zišli sa apoštolovia a starší, aby uvažovali o tom." 

Všimli ste, ktorí ľudia boli prítomní pri prijímaní rozhodnutia? Apoštoli, starší a celý cirkevný 
zbor.  

A ďalej, verš 22 hovorí o výsledku: "22 Nato sa apoštolovia a starší s celým cirkevným zborom 

uzniesli vybrať spomedzi seba mužov a poslať s Pavlom a Barnabášom do Antiochie, ..." A tak 

ďalej. 

Rozhodnutie bolo kolegiálne. Rozhodnutie bolo prijaté na základe dlhého zvažovania, na 
základe rady.  

Takže, Boh Otec, Syn a Duch Svätý sa radia. Boh nás pozýva radiť sa pri prijímaní rozhodnutí. 
Rozobrali sme si základ pre naše štúdium témy: „Boh hovorí cez ľudí naokolo“. 

A teraz, v druhej časti kázne si poďme odpovedať na konkrétnu otázku: „S kým sa 
máme radiť?“ 

V Žalme 1,1 je napísané: "1 Blahoslavený muž, ktorý nechodí podľa rady bezbožníkov, na 
ceste hriešnikov nestojí a v kruhu posmievačov nesedí". 

Takže, aká je odpoveď na otázku: S kým sa máme radiť? Najskôr si dáme odpoveď 
v negatívnom smere, teda s kým sa netreba radiť. 

Veľmi zaujímavo túto myšlienku vyjadruje Kulakov vo svojom modernom preklade. On 

hovorí: „Blahoslavený je ten, kto nenasleduje radu bezbožných.“ 

S bezbožnými sa netreba radiť. Ale poradcov, konzultantov spomedzi bezbožných je veľmi 
veľa. Spomínate si, ako sa volal drahý poradca, ktorý radil počas putovania Izraelcov po 
púšti? Áno, ďakujem. Volal sa Bileám. 

Čítame o ňom v 4. knihe Mojžišovej 31,16: "31 Hľa, práve tieto sa stali na radu Bileámovu 
Izraelcom príčinou k nevere Hospodinovi vo veci Peóra, a tak prišla rana na zbor 
Hospodinov." 

Bileám dal radu. Bezbožnú radu, ktorá viedla do zahynutia. Blahoslavený muž, ktorý sa 
neriadi podľa rady bezbožných. Blahoslavený je ten muž, ktorý chce žiť podľa Božej vôle. 
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Ešte jeden tragický príklad bezbožných poradcov. 2. kniha Kronická 22,2-4: "2 Achazja mal 

štyridsať dva rokov, keď sa stal kráľom, a jeden rok kraľoval v Jeruzaleme. Jeho matka sa 

volala Atalja, vnučka Omrího. 3 I on chodil cestami domu Achábovho, lebo jeho matka mu 
bola radkyňou pri páchaní bezbožnosti. 4 Robil, čo sa nepáčilo Hospodinovi, ako dom 

Achábov, lebo po smrti otcovej mu boli títo radcami k vlastnej záhube." 

Matka môže poradiť, čo sa nepáči Hospodinovi. Otec môže poradiť, to, čo je človeku na 
záhubu. Preto je veľmi dôležité, aby sme sa ubezpečili predtým, ako prijmeme radu od 

kohokoľvek, že to nie je rada od bezbožného človeka, že táto rada nejde proti Božej vôli. 

Preto sme na minulom kázaní, drahí bratia a sestry, milí hostia, kde sme dostali prvú 
odpoveď na otázku: Ako spoznať Božiu vôľu?, študovali tému Boh hovorí cez Bibliu. Ak 

nebudeme poznať Bibliu, vtedy je nebezpečenstvo, že prijmeme radu, ktorá sa zdá byť 
správna, dobrá. 

"Nejedna cesta vidí sa človeku správna, ale nakoniec sú to cesty smrti", hovorí kniha Príslovia 
16,25. 

Preto, po prvé, v žiadnom prípade netreba hľadať rady u bezbožných a počúvať ich 
rady, takže otázky morálky majú byť u nás na prvom mieste, keď sa rozhodujeme, koho radu 
počúvať, od koho prijímať radu. 

Téma „radenia sa“ je mnohým z vás veľmi dobre známa. Čo znamená slovo: sovietsky? 

Čítam z Veľkého výkladového slovníka ruského jazyka. Sovietsky - je založený na vláde 
sovietov t.j. rád ako orgánov štátnej moci. Sovietsky znamená založený na vláde rád. Preto 

nás aj volali krajina rád. A každý, kto žil v tej spoločnosti a poznal Božie rady, poznal Božiu 

vôľu, sa k radám strany staval skepticky, však? Ak ste sa niekedy zúčastnili zasadania v krajine 
rád práve na úrovni vlády komunistickej strany, viete, o čom hovorím. 

Preto Sväté Písmo hovorí: neriaďte sa podľa každej rady. Mali sme veľa poradcov a tento 

nám zvyk zostal doteraz. Ani sa ich nepýtaš, a oni aj tak radia. 

Už sme nejaký čas bývali v Amerike a asi po roku sme vybrali na návštevu k príbuzným do 
rodnej krajiny. Keď sme boli tam, moja žena išla na tržnicu a chcela kúpiť dieťaťu čiapku na 
jeseň. Bolo to na jeseň. Zapáčila sa jej jedna čiapka a rozhodla sa ju kúpiť. To nemala robiť. 
Predavačka jej začala radiť: „Čoskoro bude zima. Čo ste to za mamu, že kupujete svojmu 
dieťaťu na zimu takú tenkú čiapku? Takúto treba kúpiť.“ A nasledovala dlhá prednáška v 

nižnonovgorodskom nárečí, čo bolo treba po správnosti urobiť. Hrôza. 

Všetci radia. Všetci majú názor experta. Všetci sú odborníci. Všetci sa ťa usilujú požehnať 
svojou radou. A keby sa spýtala: A na aké obdobie kupujete čiapku? Kde chlapček býva? Ani 

ich nenapadne, že chlapček žije v Seattle, kde mráz nezažijete počas celej zimy. Nie. Určite 
vás poučia, určite vám budú radiť. 
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V tomto zmysle úplne chápem tých, ktorí žili v Sovietskom zväze, že mnohí sa k radám 
stavajú skepticky. Ja si sám poradím, ja viem lepšie, viem aj sám, ako to treba, postačia mi aj 
moje skúsenosti. 

Ja vás dnes pozývam, aby ste tento skeptický postoj preniesli na rady od bezbožných. Biblia 

hovorí, že spravodlivý človek sa neriadi podľa rady bezbožných. 

Stavajte sa k radám skepticky, hovorí Sväté Písmo. Uistite sa, že je to rada od zbožného, 
bohabojného človeka. Toto je prvá vec v odpovedi na otázku: S kým sa radiť a s kým sa 
neradiť? 

Po druhé. Poďme sa pozrieť na knihu Ezdráš 10,2-3. Tu nájdeme odpoveď na otázku, s 
kým sa máme radiť podľa Biblie: "2 Tu prehovoril Šechanja, syn Jechíélov zo synov 
Élámových, a povedal Ezdrášovi: Spreneverili sme sa svojmu Bohu a vzali sme si ženy cudzinky 
z pohanov krajiny, ale predsa ostáva aj teraz nádej Izraelu. 3 Zaviažeme sa teraz zmluvou 
svojmu Bohu, že podľa rady môjho pána (t.j. Ezdráša) a tých, čo sa skláňajú v hlbokej úcte 
pred prikázaniami nášho Boha, prepustíme všetky ženy cudzinky i všetky deti, ktoré sa z nich 
narodili. Nech sa postupuje podľa Zákona!"  

Všimli ste si veľmi dôležitú frázu? Podľa rady tých, čo sa skláňajú v hlbokej úcte pred 
prikázaniami nášho Boha. Práve takýchto ľudí treba hľadať. Ak poznáte bohabojného 
človeka, ktorý sa v hlbokej úcte skláňa pred Božím zákonom, ktorý sa snaží žiť vo svojom 

živote podľa Božích noriem, za takým človekom sa choďte radiť. 

V Žalme 110,1 sa hovorí: "Haleluja! Oslavovať budem Hospodina celým srdcom, v rade 
spravodlivých, a v zhromaždení." 

Rada spravodlivých. To je miesto, kde treba hľadať odporúčania. 

1. list Korintským 7,40 hovorí: "Bude však blaženejšie, ak ostane tak podľa mojej rady. A 
myslím si, že aj ja mám Božieho Ducha." 

Apoštol Pavol dáva radu, svoj osobný názor a hovorí: tak bude lepšie. Prečo? Pretože ja mám 
Božieho Ducha. Preto, raďte sa s bohabojnými ľuďmi, s duchovnými ľuďmi, raďte sa s tými, 
ktorí sú blízko k Hospodinovi. To je odpoveď na otázku: S kým sa treba radiť? 

Keď sa pozrieme na rôzne skupiny ľudí, ktorí žijú okolo nás, Biblia nám ponúka, aby 
sme sa radili - ideme ďalej - s tými, ktorí sú nám najbližšie, ktorí nás najlepšie poznajú. A to je 

naša rodina. Raďte sa s členmi vašej rodiny, s vašimi príbuznými. 

Napríklad v 1. knihe Mojžišovej 21,9-12 nájdeme nasledovné slová Všemohúceho 
adresované Abrámovi: "9 Keď Sára videla, že sa syn Egypťanky Hagary, ktorého porodila 
Abrahámovi, vysmieva z jej syna Izáka, 10 povedala Abrahámovi: Zažeň túto dievku i jej syna, 
lebo syn tejto dievky nesmie dediť s mojím synom Izákom. 11 Abraháma však táto reč o jeho 
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synovi veľmi zamrzela. 12 Boh riekol Abrahámovi: Nebuď namrzený pre chlapca a pre svoju 

dievku! Poslúchni Sáru vo všetkom, čo ti povie, lebo tvoje potomstvo sa bude volať po 
Izákovi." 

Pred mnohými mužmi ešte stojí úloha osvojiť si túto lekciu. Vo všetkom, čo ti povie tvoja 
žena Mária, ju poslúchni. Vo všetkom, čo ti povie tvoja žena Marta, ju poslúchni. Muži si 
často myslia, že sa to týkalo len Abráma. No poďme sa pozrieť, ako iní patriarchovia riešili 
svoje rodinné záležitosti. 

1. kniha Mojžišova 31,2-16, kde sa opisuje život patriarchu Jákoba: "2 A Jákob zbadal na 

Lábánovej tvári, že už nie je k nemu taký ako predtým. 3 Vtedy Hospodin riekol Jákobovi: Vráť 
sa do krajiny svojich otcov, do svojho rodiska, a Ja budem s tebou. 4 Nato dal Jákob zavolať 
Ráchel a Leu na pole ku svojmu stádu 5 a povedal im: Vášmu otcovi vidím na tvári, že nie je 
voči mne taký, ako býval predtým; ale Boh mojich otcov bol so mnou. 6 Samy viete, že som z 
celej sily slúžil vášmu otcovi;“  

Verš 14 - odpoveď manželiek: "14 Potom Ráchel a Lea mu odpovedali: Máme my ešte podiel 
a dedičstvo v dome svojho otca? 15 Či nás nepokladá za cudzinky? Veď nás predal a aj 

peniaze za nás úplne strovil. 16 Veď všetko bohatstvo, ktoré Boh odňal nášmu otcovi, patrí 
nám a našim synom. Teraz teda urob všetko, čo ti Boh povedal." 

Táto epizóda je veľmi zaujímavá v tom, že najskôr patriarcha dostane zjavenie od Hospodina, 
kde je jasne povedané, čo treba robiť. Ale predtým, ako začal konať, namiesto toho, aby 

prišiel a povedal: „Tak ženy, tak deti: Toto sa bude u nás teraz diať!“ - ako dnes mnohí žiaľ 
postupujú, - namiesto toho ich patriarcha pozýva porozprávať sa osamote, hovorí im, čo mu 
Boh povedal, hovorí im fakty a až vtedy, keď dostane od svojich žien súhlas, až potom sa 
chystajú a odchádzajú. 

Sväté Písmo vyzýva manželov radiť sa s manželkami, manželky radiť sa so svojimi manželmi a 

spolu všetko podriaďovať Hospodinovej vôli, pretože v živote patriarchov existujú žiaľ aj iné 
príbehy, kedy patriarchovia poslúchali svoje manželky, no postupovali nesprávne, však? 

Je potrebné, aby existovala rodinná rada. Nikto nemôže, a osobitne to platí v rodine, dávať 
ultimáta a vyhlasovať: bude to takto alebo bude to inak. 

Boh vyzýva opakovane, cez príklady a konkrétne prikázania, keď hovorí napríklad:  "a 

podriaďujte sa jedni druhým v bázni pred Kristom" v liste Efezským 5,21, Boh hovorí mužom a 
ženám, aby sa rozhodovali kolegiálne, aby sa radili  jeden s druhým. 

A je to príliš rozsiahla téma, aby sme hovorili podrobne o tom, prečo to je veľmi dôležité, ale 
na dnešok nám postačia Božie prikázania. Raďte sa so svojou rodinou, raďte sa so svojimi 
príbuznými. 
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V 2. knihe Mojžišovej 18. kapitola nájdeme ešte jednu epizódu, kedy príbuzní dali dobrú 
radu. Popisuje sa tu, ako Jetro, Mojžišov svokor, videl nabitý program vodcu Božieho ľudu 
a povedal - 2. kniha Mojžišova 18,14-24: 

"14 A keď videl svokor Mojžišov všetko, čo koná ľudu, povedal: Aká je toto vec, ktorú ty konáš 
ľudu? Prečo ty sedíš sám a všetok ľud stojí pred tebou od rána až do večera? 15 A Mojžiš 
povedal svojmu svokrovi: Preto, lebo ľud prichádza ku mne pýtať sa Boha. 16 Keď majú 
nejakú spornú vec, prijdú ku mne, a ja rozsúdim medzi človekom a medzi jeho blížnym a 

oznamujem im ustanovenia Boha a jeho zákony. 17 A svokor Mojžišov mu povedal: Nie je to 

dobrá vec, ktorú konáš. 18 Istotne sa unavíš i ty i tento ľud, ktorý je s tebou, lebo vec je 

priťažká pre teba; nebudeš ju môcť sám konať." 

A ďalej Jetro navrhuje vybrať schopných ľudí, ktorí nenávidia chamtivosť, múdrych, 
skúsených a ustanoviť ich pre ľud ako tisícnikov, stotníkov, päťdesiatnikov,  desiatnikov a 

dozorcov, a hovorí - čítam verš 22: 

"22 A budú súdiť ľud každého času, a bude tak, že každú veľkú vec donesú k tebe, ale každú 
malú vec rozsúdia oni; takým činom sa ti uľahčí, a oni ponesú s tebou bremeno.“ 

A ďalej, verš 23 je veľmi, veľmi dôležitý: "23 Ak urobíš túto vec, a Boh ti to rozkáže, budeš 
môcť obstáť, i všetok tento ľud bude prichádzať na svoje miesto v pokoji. 24 A Mojžiš 
poslúchol slovo svojho svokra a učinil všetko, čo povedal." 

Viete, poslúchať svokra, to nie je ľahká vec. Kvôli tomu sa často rozpadajú rodiny, nemám 
pravdu? No Mojžiš bol dostatočne múdry nato, aby pochopil zdravý zmysel tejto rady. A 

Jetro bol dostatočne múdry, aby povedal: Ak ti to Boh prikáže, urob to, čo ti navrhujem.  

Takže znovu vidíme, že Božia vôľa musí byť hlavným, kľúčovým momentom, no Božia vôľa sa 
vynára, zjavuje, keď sa rozprávame s ľuďmi okolo nás, v prvom rade so svojou vlastnou 
rodinou. 

Takže, s kým sa máme radiť? Neraďte sa s bezbožnými, hovorí Božie slovo. Po druhé, 
raďte sa s bohabojnými, duchovnými ľuďmi. Po tretie, raďte sa s členmi vašej rodiny. 

Po štvrté, kniha Príslovia 27,9: "Vonný olej a kadidlo rozveseľujú srdce, tak sladký je 
pre každého priateľ svojou srdečnou radou." 

Chcem vás upozorniť na koniec verša: "svojou srdečnou radou." Čo znamená "srdečnou"? 

Znamená to úprimne, vychádzajúc zo srdca, znamená to otvorene.  

A preto, ak máte priateľa, priateľku, človeka, ktorý vás dobre pozná a spravidla vás pozná z 
trochu inej strany, ako vás poznajú v rodine a z inej strany, ako vy poznáte ľudí v rodine, ak 

máte takého človeka, poraďte sa s ním, poraďte sa s ňou. Sladký je priateľ svojou srdečnou 
radou. 
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Piata odpoveď na otázku: S kým sa treba radiť pri prijímaní rozhodnutí?, je 
nasledovná. 

1. kniha Kronická 27,32: "Jonatán, Dávidov strýc, rozumný muž, bol radcom a pisárom. ..." 

Prečo bol radcom? Pretože bol rozumným človekom. 

Ďalej - 1. kniha Kronická 26,14: "Žreb na východ padol na Selemiáša. Keď žrebovali pre jeho 
syna Zachariáša, múdreho radcu, vyšiel mu žreb na sever." 

Znovu, on je radca vďaka svojej rozumnosti. 

Hoci máme samozrejme milovať všetkých, faktom však je, že čo do inteligencie, všetci sme 
obdarovaní rôzne. Súhlasíte? 

No, nič s tým neurobíme. Kto súhlasí, je obdarovaný :). Existuje taký pojem ako "inteligenčný 
kvocient". Sú ľudia, ktorí sú múdrejší ako druhí, to je jednoducho fakt a s tým sa nedá nič 
robiť. 

Takže, po piate, raďte sa s rozumnými, múdrymi ľuďmi. Raďte sa s tými, ktorí vedia dobre a 
správne uvažovať. Má zmysel, aby ste používali modernejší a silnejší počítač, čo sa týka 
vlastností, ako je možno ten váš. Raďte sa s rozumnými a múdrymi ľuďmi. 

Kniha Príslovia 13,20: "Kto chodí s múdrymi, bude múdry, kto však s bláznami drží, tomu sa 
zle povodí." 

Kto komunikuje s múdrymi, bude múdry. Raďte sa s rozumnými, raďte sa s múdrymi ľuďmi. 
Možno ten človek ani nie je ideálny v duchovnej oblasti, možnože ani nepozná Hospodina, 
možno ešte nemal možnosť zoznámiť sa s Najvyšším, ale ak v tej oblasti, kde hľadáte radu, 
odborný úsudok, informáciu, má tento človek vedomosti, vyzná sa v tom, je múdry a má 
skúsenosti, tak má zmysel sa s ním poradiť v tejto otázke, ktorá nesúvisí s Božou vôľou 
ohľadom dobra a zla atď. Raďte sa s múdrymi ľuďmi, s rozumnými ľuďmi. 

No ak sú navyše aj bohabojní a ak sú aj vašimi priateľmi alebo členovia vašej rodiny, tak ste 
požehnaní vo všetkých smeroch. 

A nakoniec, posledná odpoveď v našom kázaní na otázku: S kým sa máme radiť?. 

1. kniha Kráľov 22,8: "Izraelský kráľ odpovedal Jóšáfátovi: Ešte je jeden muž, prostredníctvom 
ktorého by sme sa mohli opýtať Hospodina, ale toho nenávidím, lebo mi neprorokuje dobré, 
len zlé. Je to Mícha, syn Jimlov. Ale Jóšáfát povedal: Nech kráľ tak nehovorí." 

Prečo si Jóšáfát nechcel ísť po radu k tomu človeku? Pretože tento človek prejavoval 
nesúhlas s kráľovými myšlienkami. Nikdy nehovoril nič dobré, nič súhlasné ohľadom plánov, 
ktoré už kráľ mal. Vždy hovoril napriek, vždy bol proti a preto sa kráľ radšej rozhodol 
nekomunikovať s ním. 
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Sú vo vašom živote ľudia, s ktorými nekomunikujete a od ktorých si nikdy nepýtate radu len 
preto, že neuvažujú tak, ako vy? Možno sú bohabojní, skúsení, rozumní, múdri, dokonca 
môžu byť členmi vašej rodiny alebo vašimi priateľmi, no neradíte sa s nimi, pretože sú, ako sa 
hovorí: padla kosa na kameň, majú úplne iný názor. 

Čo Božie slovo hovorí o tomto? Ako máme reagovať? "Nech kráľ tak nehovorí." Ak človek 
premýšľa inak, ak je akoby na inej vlne alebo má iný pohľad na svet alebo s vami nesúhlasí, 
práve jeho názor potrebujeme poznať. 

Namiesto toho, aby sme zavolali všetkým svojim priateľom, ktorí sú už aj tak dávno s vami 
zajedno a povedia vám: "Buď požehnaný/á, všetko bude v poriadku, neznepokojuj sa." 

Namiesto toho, aby sme sa točili v uzavretom kruhu, porozprávajte sa s človekom, o ktorom 
viete, že možno alebo určite bude mať iný uhol pohľadu. Vypočujte si ho, poraďte sa a 
spýtajte sa, prečo si to myslí. Prečo si to myslí? Najmä vtedy, keď má ten človek autoritu, 
skúsenosti a vie, prečo si to myslí. 

Ľudová múdrosť v tomto prípade hovorí takto: „Kto ma chváli, je môj nepriateľ, kto ma 
kritizuje, je môj učiteľ“. Dobré, však? Preto, najskôr sformulujeme túto šiestu odpoveď na 
otázku: "S kým sa máme radiť?": raďte sa s tými, ktorí uvažujú inak.  

Raďte sa s tými, ktorí uvažujú inak, pretože budete mať možnosť ohodnotiť sa, zhodnotiť 
svoje myšlienky, zámery, plány v inom svetle, cez pohľad druhého človeka, cez jeho 
skúsenosť, cez jeho svetonázor. A to bude vždy užitočné, bez ohľadu nato, či prijmete alebo 
neprijmete túto radu. 

Ak neprijmete túto radu, ešte viac sa utvrdíte v pravdivosti vášho názoru, pretože uvidíte, 
prečo ten človek nesprávne uvažuje, ale ak sa ukáže, že tento človek má pravdu, vtedy 
budete na tom lepšie. 

Takže dnes s vami rozoberáme tému: Boh hovorí cez ľudí naokolo. 

1. Neraďte sa s bezbožnými.  
2. Raďte sa s bohabojnými, duchovnými ľuďmi.  
Raďte sa: 3. s členmi rodiny,  
4. so svojimi priateľmi,  
5. s rozumnými a múdrymi ľuďmi a  

6. raďte sa s ľuďmi, ktorí uvažujú inak. 

Nachádzame sa s vami na konci štvrtého kázania v cykle Boh hovorí. Prvá kázeň bola úvodná. 
Od druhej kázne študujeme Božiu odpoveď na otázku: Ako Boh zjavuje Svoju vôľu? 

Prvá podmienka, to bola kázeň číslo dva, je: vzdať sa svojej vlastnej vôle. Po prvé, buďte 
pripravení vzdať sa svojej vlastnej vôle v prospech Božej vôle. Ak je človek pripravený urobiť 
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to, Boh bude ďalej hovoriť s človekom. Ak nie, nemá to význam, nič nepomôže. Po prvé, 
buďte pripravení vzdať sa svojej vlastnej vôle.  

Po druhé, obráťte sa ku Svätému Písmu. Nájdite tam princípy, pravidlá, konkrétne príklady. 

Žite Božím Slovom. Sýťte sa Božím Slovom. Nasávajte ho do seba a vtedy sa bude formovať 
návyk. Cez návyk sa bude formovať vaša schopnosť rozlišovať dobro a zlo. 

A po tretie, dnes: raďte sa s ľuďmi, ktorí sú naokolo. 

Ak Boh dá, budeme na budúcu sobotu pokračovať v štúdiu odpovedí na otázku: „Ako 
Boh hovorí?“, aby sme mohli, keď budeme prijímať rozhodnutia, stavať na všetkých 
metódach a spôsoboch Božieho zjavenia, ktoré nám On zanechal podľa Svojej vôle vo 
Svätom Písme. Amen. 

 

Preložené a natitulkované so súhlasom Vitalija Olijnika. 
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